



客户端：青岛观

客户端：观海新闻

# 青岛日报 聚焦

主编 赵波 美编 郑燕 审读 王岩 排版 姜金

历经四年潜心磨砺，青岛已成为全国创投风投的重要集聚地

## 发力新赛道，青岛与资本加速“双向奔赴”

□青岛日报/观海新闻记者 丁倩倩

“

5月12日，2023青岛·全球创投风投大会精彩启幕。

本届创投风投大会已是第五届，历经四年潜心磨砺，创投风投正成为青岛经济极具爆发力的增长极。四年之变，在求新，在顺势；四年之守，在高质量发展的决心，在承压向前的韧性。新业态新模式层出不穷，青岛创投风投机构加速涌现，产业生态垂直生长，创投风投迎来“黄金时代”。

本次大会上，相关部门负责人、知名投资人、经济学家、企业家齐聚一堂，共同探索创投风投的“下一步”，寻求推动经济高质量发展的新钥匙。与会嘉宾普遍认为，历经四年的潜心磨砺，青岛已经成为全国创投风投的重要集聚地；2023年创投风投将全面回暖，创投风投从原来的比拼规模将逐步转向“多面手”，不仅要深入理解产业，还要在产业链条的上下游寻找机会。



■5月12日上午，2023青岛·全球创投风投大会在香格里拉大酒店启幕。

### 创投风投“红利”渐显

2019年，青岛提出打造全球创投风投中心、举办首届创投风投大会。4年来，青岛创投风投建设生态更加完善，创投机构加速聚集，本土机构快速成长，对实体经济的撬动作用也渐次显现。

在投资端，创投风投充分发挥对科技的支持力度。“私募股权投资基金在服务国家战略和实体经济领域的力度有较大的提升，2022年统计发现，新增投资前5大行业都是国家确定的战略性新兴行业，在半导体和能源领域的投资增量分别增长了35%和26%。”中国证券监督管理委员会市场稽查局相关负责人表示。

“通过持续推动创投风投，青岛已经成为全国创投风投的重要集聚地。青岛相关部门共同努力引导创投风投资源向重点产业链，取得了良好效果。”工信部中小企业发展促进中心相关负责人表示。《全球创投风投行业年度白皮书(2023)》显示，2022年青岛有近120家企业获得股权投资，企业数量同比增长50%，投资活跃度增幅明显。在科技部近期公布的2022年国家高新区综合评价结果中，青岛国家高新区位居第13名，排名在两年时间内上升了7个位次。

### 新赛道加速洗牌

2023年是经济社会恢复发展的关键窗口期。一方面，全球面临“后疫情”时代货币宽松环境结束带来的下行压力；另一方面，大数据、人工智能、新能源、新材料、生物等技术相互渗透、交叉融合、加速迭代，催生了一批新产业新业态新模式。

对创投风投行业而言，面临具有“时效性”的机遇。

今年是全面注册制落地之年，全面注册制优化了上市门槛，对创投机构的退出更为友好。上海证券交易所副总经理吕昊表示，“创投机构是全面注册制的重要参与者，也是受益者，科创板上市公司中，90%都有创投机构的投资。”

在投资端，一方面先进制造、数字经济、绿色低碳、生物医药等符合国家战略的产业依然是投资重点；另一方面新赛道快速洗牌，优胜劣汰的格局加速显现。前海母基金首席执行合伙人、前海方舟资产管理有限公司董事长靳海涛表示，预计前两年如碳中和与新能源等过热的行业，今年会出现结构性调整。特别是一些主打中低端市场、技术门槛比较低的企业，未来几年可能会面对供大于求的市场供需环境，竞争的格局会更加激烈。

对于创投风投机构本身来说，资本市场千帆竞渡，创投风投从原来的比拼规模逐步转向“多面手”，不仅要深入理解产业，还要在产业链条的上下游寻找机会，甚至还要把跨行业的不同资源整合成有益的生态，以创投机构的品牌和人脉赋能企业，助其快速成长。“大基金、头部基金会越做越强，专业化‘小而美’的基金核心能力会增强，大项目基金启动频率会提升。”靳海涛表示。

### 青岛阔步“向未来”

去年以来，青岛启动实施实体经济振兴发展三年行动，发力24条重点产业链。如何利用创投风投壮大优势产业，突破新兴产业，打开产业发展的未来之门？

从投资标的来说，要提升创投风投对“专精特新”企业的赋能。中国证券监督管理委员会市场稽查局相关负责人表示，山东“专精特新”企业数量在全国排名靠前，但其资本渗透率较低。洪泰基金创始合伙人、董事长盛希泰也提及，A股市场尤其是科创板，“专精特新”企业数量占比较高，但从总体获投资情况来看，创投风投对投资“专精特新”企业还有较大的提升空间。

从投资主体来看，产业基金可有更多作为。国家电投创新投资公司副总经理、中俄能源基金公司董事长张清总结中俄能源基金的运作经验表示，产业基金可依托产业资源打造产业图谱，融入后赋能机制，还可与市场紧密结合，以市场的敏锐度发现有价值的技术。

在引导资本向优势产业和新兴产业发力的同时，要发挥好金融工具的作用，激发资本市场自身的活力。中国保险投资基金总裁贾飙认为，私募股权二级市场基金(S基金)能增加私募基金的交易流动性，同时也有助于释放基金支持实体经济的作用。

利用创投风投的活力为企业特别是链主企业提供更为多元的融资工具，有助于新兴产业链的建设。氢能产业链链主企业青岛康普锐斯能源科技有限公司董事长尹智表示，他参加了创投风投赋能“专精特新”企业高质量发展分论坛活动，收获满满。“新兴产业对资金的需求量大，建链的急迫性要超过延链和补链，传统融资工具给予的资金支持不能满足产业链的发展，但从这场大会上了解到创投风投领域的融资工具，对我们的融资手段极有启发。”尹智说。

2023青岛·全球创投风投大会为金融服务实体经济提供有力支撑

## 集中签约55个项目，总规模587.32亿元

□青岛日报/观海新闻记者 傅军

本报5月12日讯 资本盛会为青岛“双招双引”搭建了更广阔的舞台，为金融服务实体经济提供了有力支撑，在12日上午开幕的2023青岛·全球创投风投大会上，集中签约项目达55个，总规模587.32亿元。

55个签约项目中，规模20亿元以上项目有10个。其中，50亿元项目2个，30亿元项目5个。

本次签约的基金项目投资方向，均集中在电子信息、集成电路、智能制造、生物医药、虚拟现实等战略性新兴产业，与青岛“六个城市”建设、24条产

业链发展以及绿色低碳高质量发展高度契合，充分体现了金融服务实体经济本源。

据悉，本次签约的部分基金投向更加注重行业发展需求，更加注重服务国家重大战略需求，助力乡村振兴战略实施，部分领域还填补了国内空白。

“青岛创投风投十条”3.0版发布创投风投机构落户最高奖励5000万元

□青岛日报/观海新闻记者 傅军

本报5月12日讯 在12日举行的2023青岛·全球创投风投大会上，市委常委、副市长王波发布了《青岛市进一步支持打造创投风投中心若干政策措施》，即“青岛创投风投十条”政策3.0版。

在持续支持创投风投来青聚集发展方面，“青岛创投风投十条”3.0版提出，对新注册或增资且完成中基协登记备案的机构，按照实缴资金(实收资本)或新增实缴资金(实收资本)的1%给予奖励，最高2000万元。实缴资金或实收资本达到100亿元以上的特大型创投风投机构，给予5000万元奖励。

在积极鼓励创投风投服务实体经济方面，“青岛创投风投十条”3.0版提出，机构投资青岛辖区内非上市企业并形成实体产业的，按其实际到位投资额的1%给予奖励，每投资1家企业最高奖励100万元，每家机构每年累计奖励金额最高1000万元。

在全力支持投早投小投科技方面，“青岛创投风投十条”3.0版提出，机构投资青岛种子期项目和人才企业且持股满两年的，按其实际到位投资额的10%给予奖励，奖励不设上限。

在发挥创投风投资本招商作用方面，“青岛创投风投十条”3.0版提出，机构通过股权投资、并购重组等方式，将符合青岛24条产业链发展方向的拟上市企业主体迁入青岛的，按其对拟上市企业主体实际到位投资额的1%给予奖励，每引入1家企业最高奖励400万元。每家机构奖励不设上限。

助力青岛“专精特新”企业转型升级、跨越发展  
首批9家创投风投机构加入“专精特新”企业合作发展联盟

□青岛日报/观海新闻记者 丁倩倩

本报5月12日讯 12日，2023青岛·全球创投风投大会——创投风投赋能“专精特新”企业高质量发展分论坛活动举行，本场分论坛作为2023青岛·全球创投风投大会六个分论坛之一，主题是发挥创投风投聚资本、增动力、促实体作用，赋能“专精特新”企业实现绿色低碳高质量发展。市委常委、副市长王波出席论坛。

活动现场邀请了众多专家学者、创投风投机构和民营企业家代表，聚焦并探讨创投风投赋能“专精特新”企业的方略路径，为“专精特新”企业高质量发展注入创投风投资本“新引擎”。

活动现场，首批加入青岛市“专精特新”企业合作发展联盟的9家创投风投机构获授牌。据悉，联盟机构将聚焦服务“专精特新”企业，帮助企业转型升级、跨越发展。

创投风投机构作为企业发展的“孵化器”与“助推器”，能有效拓宽企业融资渠道，是助力企业快速发展的主要路径之一。青岛市民营经济局相关负责人表示，通过创投风投赋能“专精特新”企业高质量发展论坛活动，各位专家、机构、企业家探讨新思路、碰撞新思维，将为创投风投赋能“专精特新”企业高质量发展探索出新的模式和道路，挖掘和扶持更多优质“专精特新”企业，把创业、创新、创造推向新高度，开启“专精特新”企业绿色低碳高质量发展新征程。

《全球创投风投行业年度白皮书(2023)》发布

### 青岛“硬科技”受青睐

□青岛日报/观海新闻记者 丁倩倩

本报5月12日讯 在12日举办的2023青岛·全球创投风投大会上，《全球创投风投行业年度白皮书(2023)》发布。受多重不利因素影响，全球投资节奏放缓，A股市场以高活跃度展现了中国经济的韧性。2022年度青岛有近120家企业获得股权投资，企业数量同比增长50%，投资活跃度增幅明显。

近年来，青岛发力推动资本市场建设，持续拓展实体经济融资渠道，创投风投市场的活跃度持续提升，募资和投资端都有大幅增长，多项指标位居全国前列，新一代信息技术、高端装备制造、生物医药、新材料产业等方向受到资本持续关注，为市场主体创新创业提供强大支撑。硬科技领域成为创投风投焦点，信息技术、半导体、生物医药、新能源等多个行业逆势上扬，投资人倾向于选择技术过硬的头部企业。在2022年青岛的近百起投资案例中，七成以上为信息技术、生物医药、半导体、智能制造、高端装备等“硬科技”领域。



■大会高标准、高质量、高规格地搭建起创投风投行业交流平台。图为与会嘉宾展开交流。



■国内外创投风投投资人、经济学家、企业家汇聚青岛。